



四週年校慶

緒言

以創辦澳門保安部隊高等學校的遠大目標為出發點，四年的生命無疑是一段短暫的光陰，但對長期致力於推行這項培訓計劃的人員來說，卻似是經年累月之久。

在此謹向各位為學校的發展殫智竭力、敬業樂業和默默耕耘的教師、學生和全體工作人員致予崇高的謝意。

我們的努力今日已明效大驗！

各課程學生所獲得的優異成績足使我們繼續一鼓作氣為學校的任務而努力，為澳門保安部隊未來警官的職業、體能、道德和文化培訓貢獻出我們的一分力量。

校長



澳門保安部隊高等學校揭幕禮



珠海市市長到訪



體育活動表演



中葡聯合聯絡小組到訪



一九九一／九二學年開學禮



學術委員會首次會議

讚揚

三名警官培訓課程學員拘獲搶匪

(第三頁)

摘要

認識高等警校

- 學校頒贈的獎項
- 研究中的新設獎項
- 得獎學員

一九九一／九二學年

- 警官培訓課程學員擒獲搶匪
- 預備班課程
- 學習性質的參觀活動

文章

- 毒品問題及國際合作
 - 一位資深騎兵的回憶錄
- 活動及大事
- 副校長離任
 - 新官上任
 - 軍事學院畢業生到訪
 - 氹仔“慈善賽跑”
 - 柔道運動交流
 - 國際兒童節在高等警校
 - 第二屆高等警校越野賽



澳門保安部隊高等學校有意於警官培訓課程各學年結束時獎勵品學兼優的學生，故設立了多個獎項。

各學年完結時將頒授下列獎項：

- 葡語學年成績獎
本獎項於各學年完結時頒予中文為母語、葡語成績最好的學生。
 - 中文（廣州話）學年成績獎
本獎項於各學年完結時頒予葡語為母語、中文（廣州話）成績最好的學生。
 - 普通話學年成績獎
本獎項於各學年完結時頒予普通話成績最好的學生。
 - 高等警校獎
本獎項於各學年完結時頒予體育科成績最好的男生和女生。
- 所有上述獎項將於新學年的開學禮上頒發。

除上述每年頒發的獎項外，學校也於警官培訓課程結業時向名列前茅的學生頒發下列獎項：

- 澳門總督獎
本獎項頒予高等警校“警官培訓課程”畢業成績第一名的學生。
- 薛嘉志海軍少將獎
本獎項頒予“水警稽查警官培訓課程”畢業成績第一名的學生。
- 高志德獎
本獎項頒予“治安警察警官培訓課程”畢業成績第一名的學生。
- 亞施士獎
本獎項將頒予“消防技術官培訓課程”畢業成績第一名的學生。
- 澳門保安部隊獎
本獎項頒予高等警校“警官培訓課程”體育科畢業成績最好的學生。
- 賈梅士獎
本獎項頒予高等警校“警官培訓課程”葡語畢業成績最好的學生。

- 屈原獎
本獎項頒予高等警校“警官培訓課程”普通話畢業成績最好的學生。
 - 最佳才智獎
本獎項頒予高等警校“警官培訓課程”第一組學科成績等於或高於十六學分的學生。
- 所有的獎項為榮譽方面的獎勵，然而在“高等警校”校長的建議及經澳門總督發出批示後，可改為頒發以獎金作補充或特別性質的獎項。

除上面所述的得獎條件外，還需符合下述的基本條件：

- 根據內部條例，於得獎學年品行模範或優等；
- 得獎學年非為重讀生，但基於患病或意外而重讀者例外；
- 得獎學年的全部科目及訓練成績合格，無需補考，但基於患病或意外者除外。

警司進修課程也設有“最佳才智獎”，得獎條件是平均分等於或高於十四分。



第一屆警司進修課程頒獎禮

設立考察學習獎

目前有關方面正與東方基金會合作研究設立一個每年到葡國考察學習的獎項，頒授對象是本校警官培訓課程各專業課程的成績優異生。

行程約為十五日，暑假期間出發，目的是使澳門保安部隊未來的警官能有機會參觀葡國的博物館、名勝古蹟、歷史文物中心和其他勝地，同時也參觀葡國的治安警察廳、國民警衛軍和國立消防局。

如果這個計劃能實現，將在加強澳門保安部隊與葡國同類組織上的關係邁開一大步，同時也有把澳門保安部隊未來警官的培訓範圍進一步擴大。

獲獎學生

警官培訓課程

葡語獎

- 45號學生（區長）黃彩冰

普通話獎

- 5號學生 徐禮恆

高等警校

- 6號學生 李子城
- 10號學 郭鳳美

首屆警司進修課程

最佳才智獎

- 警務主任 - Fernando Lameiras
- 總警司 - Fernando dos Santos
- 警司 - Tito Lama dos Santos
- 警司 - Manuel Augusto de Assis
- 警司 - Diamantino dos Santos
- 一等區長 - Felisberto do Rosário



學員擒獲搶匪

五月二十七日，澳門日報刊出一封寄自一位女市民的信件，信內描述了本校學生的英勇行爲，現將部份內容轉載如下：

“……本月十九日晚上，本人親眼目睹一宗搶劫案發生。約十時三十分，聽到一女子的呼叫聲，即見一彪形大漢強搶一妙齡女郎的手袋，女事主奮力反抗，並大聲呼叫，但未獲援手，被推跌在地上後，仍拼命抓住搶匪的小腿。搶匪發狠向她蹬了一腳，擺脫糾纏，向白鴿巢前地逃走。當女郎正感失望無助之際，出現了一位青年，問明原委，馬上向搶匪所逃走的

方向追去，後來又有兩個人加入追逐行列……至麗豪大廈前，搶匪終被青年追及。他企圖反抗，但是，那青年似乎頗識武術，只一招半式便把搶匪摔倒，兩名後來追上的人到來協助，共同擒獲搶匪。這時，我才發覺擒匪的青年是保安高校學員……身材瘦削，架著一副金絲眼鏡，文質彬彬，想不到擒賊時會如此勇猛，速度及體能均有出人意表的表現。一位仍在警校受訓之學員已擁有如此好的身手及勇氣，且在非執行任務的時間內仍能盡忠職守，實在是一個良好警員，值得讚揚。若警員們皆有此質素，澳門

將會更安定繁榮……”（摘錄自原文）。

如此敏捷、英勇地擒獲搶匪的學生就是治安警察培訓課程學員李小平區長，而協助追捕的亦是同一課程的學員，JOSÉ MANUEL TAVARES PEDROSO 及 ANTÓNIO MANUEL OLIVEIRA ALVES兩位區長。他們這次迅速及高效率的行動，顯示出服務社會的精神、對身爲保安部隊成員應有責任的認識及理應獲得公開讚揚，俾能作爲本校所有學員效法的榜樣。

預備班課程

爲第三屆“警官培訓課程”錄取生而設，科目包括葡語、物理、化學及數學的培訓預備課程正在進行中。

此預備班課程爲期三個月，於四月十三日開始，並將於七月十八日結束，目的爲替獲取錄入讀九月十四開課的第三屆警官培訓課的學員作好準備，從而使彼等能適應工作的節奏，重新溫習及加深瞭解一個高等課程在知識方面的特別要求。

學習性質的參觀活動

勞工暨就業司

六月十三日進行了一次屬勞工法科目學習範圍的勞工暨就業司學習探訪（上述科目爲治安警察廳警官培訓課程二年級學員而設）。

HOVLIONE化學公司

於六月二十五日，治安警察廳警官培訓課程（來自葡語教育）的學員，到HOVLIONE-Sociedade Química 化學公司進行了一次學習參觀。

此活動是專爲二年級化學科學生而設。

思索園地



以中葡聯合聲明爲基礎，公務是本地化爲目標、設在路環的高等警校已踏入生命里程的第二年，似乎也是總結兩年成績的時刻了。

無論警隊內外，大家都用一種差異的「目光」、但又帶多少期望的心態去觀看這間高等警校，且一致認爲只有在三年後才會見到這間學校的果實。

事實上，無論在任意的地方，要確保社會的穩定、安寧和制度的效率，就必須加強培訓和增廣知識。

高等警校並不局限於爲澳門保安部隊培訓各專業警官，雖然這是首要的目標，但學校的宗旨更爲廣泛。例如，爲現職高級警官開辦進

修課程、舉辦短期的進修課程和支援社會等也是學校的重點工作，且跨越過渡期的時間局限。

今學年又即將成爲歷史，對任何學府來說，現在首要的工作莫過是總結過去一年的學習成績。

似乎兩年來都沒有留級的情況，這種實況對於了解學校如何挑選考生、如何開展培訓活動的人士來說，不足爲奇。

關於學歷的問題，要求與修讀大學課程別無兩樣。大家應該知道，入學試的各項測驗只容許我們在全部考生中挑選百分之十五的學生進入本校，結果肯定是好手雲集。

其次值得強調的是：所有的課堂都屬強制性；兩年來，沒有一個學生無理缺課。

其他不容忽視的因素也包括：教師盡責、敬業樂業的工作態度，再加上學生的勤奮和努力，兩者相得益彰。

這種成績足使我們繼續以樂觀的態度去迎接九二／九三學年的來臨。



毒 品 問 題 與 國 際 合 作

在現代社會中，吸毒是一個使人憂慮的現象。由於意識到這個事實，從本世紀初起，國際間一直尋求各種合作方法予以打擊，誠然這未盡完善的合作需要加以鞏固，並針對該現象的新發展。

以上是本文中建議改進有關這方面合作的綜述。

序 言

自古以來，一些能舒緩苦楚及改變情緒的藥物都為人們所認識及使用。這些藥物的雙重作用——既是舒緩疼痛及苦楚不可缺少的物質，但使

用不當或濫用時，又會變得禍害無窮及具毀滅性——使各個社會在早期就訂下規則，祇容許教士、俗醫及醫生使用作為宗教或醫療用途。

早在十九世紀中葉，毒品的吸食及貿易已大行其道，且在地域方面不斷繁衍擴散，超越了其特殊的文化背景，而作非醫學的用途。

事實上，由那時起，毒品的濫用已蔓延至許多國家，原因及因素很多，主要是：產品供應量大增、貿易倡盛、通訊發達、社會經濟因素、移民及快速都市化、態度及價值觀的演變、其他與急速發展和易於獲利等有關因素。

為著制止濫用毒品的趨勢和限制毒品供應，由二十世紀初起，國際間設立了一連串世界性的協調及監管機制。

產生國際合作的需要，除了因為該現象無論在吸食或貿易方面都已趨向世界性外，主要是因為肯定了各國根本無法獨自去預防毒品的濫用及非法販賣。

最早期的國際措施

對付這新挑戰的首度嘗試出現於一九零九年，十三國代表在上海召開會議，首次討論這個問題。這次在上海舉行且被稱為“上海會議”的接觸，自然被視為試圖對毒



品販賣進行世界性管制的國際合作的起步點。舉行這次會議主要是由於當時吸食及販賣鴉片的情況猖獗，已使中國陷入災難性的境況。

事實上，一般認為這新現象最初是出現於中國，而且日益嚴重。在十九世紀末，鴉片的吸食影響該國三分之一的成年男性人口（二千萬至二千五百萬人），令這國家在當時成為世界上最大的鴉片生產國。

例如，可以說，單在一九零五年到一九零八年期間，在中國就生產了超過一萬噸的毒品，再加上印度及伊朗的進口量，實際上已使中國變成一個鴉片吸食者的國家，因而承受著無可估計的損害，這不單在公眾健康方面，而且也禍及其經濟，因為要以數百噸的黃金及白銀作輸入毒品的貿易。

上海會議訂定了九個決議案，從今天看來似乎沒有多大價值，但在一九零九年，卻標誌了國際合作範疇的一大進步。就這樣，確認了中國根除鴉片的使用及生產的權利，並建議立即關閉煙館及採取嚴厲的全國性措施，管制鴉片及其副產品的生產、販賣及分銷。同時亦明白到有需要採取措施去預防毒品流入禁止進口的國家。

這次會議的舉行是因應當時的現實情況及欠缺具有實際權力的國

際組織，故這次會晤為其他針對同一問題的會議開創了先河。

在這個前提下，於一九一二年一月二十三日簽訂了第一個“國際鴉片公約”，對之前在“上海會議”中

建議的措施略加推進。

正如這些會議的成果，很多國家都在本國的法例中引入禁止鴉片及其副產品的生產、進口、擁有及使用，或最少亦予以限制，縱使這些法例很少會將吸食鴉片者界定為罪犯，而傾向於將其理解為病患者及需要醫治。

隨著被俗稱為“鮮花力量”時代的來臨，毒品問題在六十年代出現了重大變化，這時代的迷幻藥如LSD（麥角酸二乙胺），興奮劑如安非他明及麻醉藥如“大麻”等，無論在吸食及流通方面，都增長迅速。

一九六一及一九七一年的公約

普遍及整體來說，在立法的層面上，一九一二年至一九七二年期間，完成了不下於十二個多邊條約，其宗旨為創設世界性的監管機制和限制毒品的濫用。

在聯合國的倡導下，於一九六一年訂立“關於麻醉品的聯合公約”（其後透過一九七二年的議定書作出修正），將大部份以往的法例重新組合。

一九七一年訂立的“關於精神治療藥物的公約”，將人們生產的新毒品類別列入管制系統的範圍內。



一九六一年及一九七一年的兩個公約是關於打擊濫用毒品（麻醉品及精神治療藥物）的主要國際法例，其明確的目的是制止及預防毒品及藥物的流通，打擊將這類產品作非醫學用途及吸食，原因是這些藥物被視為有損個人健康，破壞社會平衡，甚至在某些情況下危害政治穩定及治安。

在這段時期，主要是致力於合作和建立並逐步強化的一個行政管制網，主要目的是管制毒品的供應和貿易，俾能將其生產及進口限制至作為醫學及科學用途所需的數量為止。此外，各國政府均意識到需要加強合作，以打擊非法的毒品貿易及向國際監管組織提供有關該國在本土範圍內執行國際法例情況的定期報告書；為了共同利益，這些國家應接受國際組織的監管；而這

些國際組織就是在聯合國（前稱國際聯盟）倡議下而成立的團體。

新近的措施

由於國際監管系統的漏洞不斷地被填充，越顯得初期作管制毒品供應的機制不足以回應國際社會的需求，因而有需要加倍努力及致力於一個遍及全球，更協調和更廣泛的行動，俾能在其他層面上，無論是國內或國際間，推行對抗毒品禍害的措施，例如：不單要加強打擊非法生產及販賣毒品的措施及計劃，而且也要加強預防非法求取毒品，鼓勵戒毒及重返社會的計劃。

有了這項構思，再加上國際間的政治意願，就是希望採取有效及協調的措施去應付毒品濫用及販賣所引起叫人憂慮的情況，促成了聯合國會員大會決定於一九八七年召

開“關於毒品的濫用及非法販賣的國際會議”，其使命是透過一切的方法，在國家、地區及國際層面上領導打擊毒品的濫用、非法販賣及其有關的犯罪活動，並採用一個完整的多方協調管理機制去開展活動，關注與毒品濫用及非法販賣有關的具體及基本問題。

最後，由於這種種的憂慮，於一九八八年採取了一項新的聯合國公約，即一九九零年十一月十一日開始生效的“反麻醉品及精神治療藥物的非法販賣公約”，從而完善已有的國際法例。

參攷書目

- "As Nações Unidas e a Droga - 摘錄自維也納會議文件"
- "The History of Drug Prohibition and Legislation" of Richard Bell



Álvaro d'Assunção Valverde,
騎兵上士，於一九五零年加入騎兵團（RC-3），一九五一年九月二十五日以定期委任方式來澳服務至今，現職澳門保安部隊高等學校辦事處主任。

親愛的讀者，以下的一篇文章是憶述本人在葡國武裝部隊渡過四十個年頭之後，如何盡一點微力使設立“澳門保安部隊高等學校”得以成為事實。

一九九零年一月，本人自葡萄牙渡假返澳後，被安排到當時仍在保安司令部運作的高等警校籌設委員會工作。

向校長先生，即蕭柏堯少校報到後，憑其三尺之喙，甘言美語，

一位資深騎兵的回憶錄

本人殷然接受這項任務。校長旋即任命本人展開工作……列出所有高等警校籌委會所能運用物料的清單。

二月十二日，獲蕭柏堯少校之邀，往路環認識一下我們將來工作之所。

三月初，高等警校增添了六名司機及首兩部車輛。同月十三日，基本法起草委員會成員到訪學校。三月間，校方在氹仔款客處設施內為首批學員臨時開辦了葡語速成課程。

四月三日，來自策劃行動暨情報部的韋宇良少校被安排到高等警校工作。同月二十八日，利卓智少校亦自葡來澳，可謂逐步邁向錦瑟年華！距竣工之日仍遠的高等警校又添了七部車輛，且訪客駱驛不絕。

四月三十日，有散位員工“肥佬”，六名司機及數位來自保安司令部的散位員工，運載著物料的首部軍用貨車終於開往路環，原因是

保安司令部已不勝負荷，無法再存放更多物料。

六月間，本人與利卓智少校著手分發各辦公室及課室所需的物料，可惜好景不常，竟有人在週末開啓了消防喉，學校頓成澤國，須速速移走辦公室的一切。

七月初，學校設施將會重新粉飾一番，雖是悉力以赴，卻徒勞無功，大夥兒又要再一次將安裝妥當的設備搬走。

八月九日，利卓智少校通知本人，謂接獲“撤退令”我們必須在同月十六日前撤離保安司令部！就在當日，本人前往路環，竟發現澤國重臨！同一水喉再次被人開啓，各辦公室的所有傢具第三度被迫搬走。本人已變得焦躁不安，難道真要“請神問卜”不成！

就在搬移期間，本人前往氹仔餐房，欲接收放置在課室的物料，不料為時已晚，治安警察廳方面已捷足先登，一件不留！“太好了”！
(待續)



行政副校長卸任

澳門保安部隊高等學校行政副校長、身兼綜合訓練中心指揮官麥志達步兵少校已於較早前卸任，返回治安警察廳工作。

新官到任

步兵上尉ANTÓNIO JOSÉ DE SAMPAIO E SILVA於五月二十六日到本校報到，正式出任澳門保安部隊高等學校體育訓練部的負責人，同時兼任綜合訓練中心指揮官一職。

軍校畢業生到訪

到澳門作畢業旅遊的一班葡國軍事學院畢業生於六月十一日到本校作客。

團員包括三名軍官、兩名教師及三十五名畢業生，各人出席了一個簡單的歡迎儀式；校長向各人簡介了學校創辦的經過和宗旨，並指出本校以培訓治安警察廳，水警稽查隊和消防局的警官為主。

氹仔慈善環山跑比賽

由澳門大學學生會舉辦的氹仔環山慈善跑比賽於三月二十八日舉行，目的是為聖類斯中心的傷殘人士籌集善款。

澳門保安部隊高等學校積極參與這項善事，派出一年級和二年級共十八名學生參賽，也有軍人及文職人員參加，成績叫人振奮。

新體育館



在傳統的醒獅及炮竹聲的熱鬧中，本校新體育館於四月十六日正式揭幕啓用。

出席的人仕有來自各界的嘉

賓、軍人及文職人員。這個體育館屬多用途的設計，有二百個座位，可進行各種體育運動，例如：排球、室內足球、網球及體操。

柔道技術交流

警官培訓課程一年級的學生與澳門柔道總會和東京GUNUGE大學的學生於四月二十二日在本校新啓用的體育館舉行了一次柔道技術交流。

日本隊共有二十九名成員，應澳門柔道總會邀請專程來澳參加交流活動。

國際兒童節在高等警校

為了慶祝國際兒童節，高等警校在當日接待了路環中葡學校一百零五名的學生。

各小朋友參觀了高等警校的設施、欣賞了部份的幻燈片和圖片展覽，並在體育館舉行各種活動。當日，各小朋友一直沉浸在歡樂的氣氛中。

第二屆高等警校越野賽

由於去年首屆越野賽成績優異，故高等警校續於今年四月十一日舉辦第二屆越野賽，參加者踴躍，成績如下：

男子組

- 第一名 黃文忠 二年級 水警
- 第二名 黎錦權 二年級 治安警
- 第三名 鄭健聰 二年級 水警

女子組

- 第一名 古綺勤 一年級 A班
- 第二名 劉運嫦 一年級 B班
- 第三名 郭鳳美 二年級 水警

希望在來年舉辦的越野賽有更佳的成績。

ESFSM

澳門保安部隊高等學校
— 路 環 —

電話：871112 傳真：871117